

印試射可攜核彈頭導彈 傳再打造2航母

印度昨日在南部港口城市科欽為第一艘自家製航母「維克蘭特」號舉行下水儀式，正式成為有能力自行研製航母的國家。另外，印度同日在例行訓練中成功試射一枚可搭載核彈頭的「大地II」型中程導彈，命中預定目標。當局去年亦試射同型號導彈，射程僅350公里，主要針對鄰國巴基斯坦。

法新社報道指，印度整體軍力遠遜中國，故在自製航母方面超越後者，顯得格外重要。再者，印度自家製核潛艇「攪敵者」號將試航，更顯著增強該國海上作戰能力。

新航母斥資388億 搭載30戰機

防長安東尼在下水儀式上稱，「維克蘭特」號是非常重要的里程碑。航母首席設計師薩克塞納表示，項目耗資50億美元（約388億港元），複雜且充滿挑戰

性，單是設計已花了7至8年時間。

因「維克蘭特」號仍未竣工，下水後將重返船塢繼續建造，預定2016年試航，2018年底服役。中國第一艘航母「遼寧」號於去年9月服役，早前有消息指，中國可能正在上海附近建造第一艘自家航母。

不計「維克蘭特」號，印度原先已有一艘原屬英國的航母「維爾特」號，但船齡達60歲，於未來數年退役；俄國預定今年稍後向印度交付另一艘航母。有軍事專家稱，印度海軍計劃額外建造多2艘航母。

「維克蘭特」在北印度語中有「勇敢」、「勇猛」之意，採部分隱身設計，甲板為「滑躍式」，排水量4萬噸，最高航速28節，可搭載30架戰機，包括俄羅斯製米格-29及其他輕型戰機。戰機之間的起飛間隔時間僅為3分鐘，可

視情況壓縮至少於2分鐘。「維克蘭特」號九成船體在本土製造，但大部分武器從外國輸入，動力系統則出自美國通用電氣（GE）之手。

■《印度教徒報》/法新社/新華社/中央社

■「維克蘭特」號由船隻帶領下駛離港口。法新社



無海上預警機如捱打 難威懾亞太

印度首艘本土製航母「維克蘭特」號昨下水，意味向「三航母」模式邁進一步，但中國海軍少將尹卓認為，即使「三航母」全部投入服役，技術海軍亦難威懾亞太，主因是該國欠缺海上預警機技術，航母一旦遠離岸上預警機的掩護，將陷入捱打狀態。

尹卓指，印度的岸上預警機由以色列供應，但海上預警機「一片空白」，缺乏預警機執行目標偵查、目標指示及空中指揮等功能，將削弱「維克蘭特」號的作戰能力。

另外，「維克蘭特」號主要搭載輕型戰鬥機，雖然可搭載俄羅斯的米格-29，但與中國「遼寧」號航母搭載的殲-15相比，米格-29的載彈量及航程明顯遜色。

國際問題評論員洪琳認為，印度雖有威懾亞太的野心，但南亞軍事平衡已成印度與巴基斯坦的核武平衡，不論印度拿出航母、核潛艇，還是先進戰機，巴國仍能用「我有核武」來抗衡，令印度難以處於絕對上風，以及與中、美、日對抗。

■人民網

一個月加班141小時 女職員被剝削跳樓自殺

日本和民當選「黑色企業」



■和民有員工自殺，民眾要求創辦人在競選前道歉。



■和民在全球超過700間分店，聘請逾6千名員工。



■和民連續2年被提名為黑色企業。網上圖片



■與安倍關係密切的渡邊美樹上月競選參議員。網上圖片

日本和民食品集團向來受不少食客歡迎，不過集團今年在日本被選為「黑色企業」之首，意即員工加班過度、職場騷擾或近乎違反勞動法的企業。港人熟悉的東急百貨等七家日企，亦在八大提名之列。

日文「Karoshi」意指過勞死，是日本通用俗語。「黑色企業大獎運營委員會」前日在東京舉辦本年度「黑色企業大獎」公布活動，評選方法主要由網友投票選舉。和民主要經營居酒屋業務，已是連續兩年被提名為黑色企業。

放假填報告 培訓背員工手冊

和民26歲女職員森美菜在一個月裡加班141小時，結果在入職2個月後，於2008年6月12日因過度疲勞而跳樓自殺。雖然她沒留遺書，但其記事簿曾寫有「身體很痛，我不能快速移動，找人來救我啊。」

同事指，森美菜工作繁重，放假也要填寫很多報告。在自殺前一天，她出席公司每月一次的培訓課程，但背誦員工手冊時只取得68分，懷疑是自殺原因之一。她的家屬向政府投訴，指森美菜自殺與工作有關，但和民否認要就事件負責，公司創辦人兼時任社

長渡邊美樹拒絕與死者家屬見面。

與安倍關係密切 創辦人成參議員

53歲的渡邊美樹在現任首相安倍晉三於2006至首次執政時，是其教育委員會成員，兩人關係密切。在上月競選參議院席，渡邊亦代表執政自民黨贏得一席。由於和民入選「黑色企業」，令他備受壓力，有黨員擔心他會拖累黨形象，渡邊亦被戲謔為「黑色企業先生」。

根據和民的日本官方網站，集團在全球超過700間分店，聘請6,157名員工。公司2008年公布的「企業社會責任報告」顯示，員工平均獲聘年期僅為3.3年。日本共產黨亦曾批評和民及大型連鎖服裝店UNIQLO剝削員工。

厚生勞動省規定，僱員每月加班時數不得超過45小時；渡邊美樹回應僱員加班問題時，指他們的平均超時工作時數為38.1小時，符合規定。

■綜合報道

紀錄片教年輕人警惕無良企業



■紀錄片《小心無良企業！》

日本非牟利組織亞太資源中心（PARC）推出紀錄片《小心無良企業！》，呼籲求職者警惕漠視勞工法、忽視員工權利，並拒付加班費的無良企業。憑勞工紀錄片《我想要正常生活》聲名大噪的導演土屋十勝表示，不少年輕人因工作環境惡劣留

下陰影，甚至賠上生命，希望教他們勇敢面對。

紀錄片長36分鐘，取材自求職者真實經歷，如有企業導師向新員工灌輸「勞工法不適用於我們公司」、或「公司提供有薪年假不入數支」等。片中訪問因嚴重超時工作而自殺的員工家屬，亦有打工仔講述僱主不人道。

日本法政大學教授水島宏明表示，不少兼職大學生超時工作，卻未獲應得報酬，社會有義務讓他們深入了解勞工法，看清無良企業真面目。

■日本每日快報網

增長遜預期 安倍或押後增消費稅



■日本上季民間消費提升。

日本上季經濟按年增長2.6%，遠遜首季的3.8%，差過預期。由於數據轉趨疲弱，分析認為，安倍晉三政府可能押後明年4月將消費稅由5%上調至8%的計劃。受消息影響，東證股票價格指數(Topix)昨跌0.6%，日本第三大發展商住友不動產股價更急挫6.1%。

日本經濟按季升0.6%，低於首季修定後的0.9%，增長主要受惠日圓下跌，振興出口及企業盈利。民間消費及公共投資提升，佔經濟規模近六成的消費支出，則按年增長0.8%；但私人企業投資轉弱，較首季下跌0.1%，住屋投資亦有下降趨勢。

由於只有部分僱員的薪酬錄得增長，外界擔心若提高消費稅，家庭收入將未能應付支出。首相顧問本田悅朗早前呼籲首相安倍晉三制定加稅替代方案，如今經濟數據未達標，可能令意見更有力。安倍將於下月9日的上季經濟增長修定值出爐後，決定經濟能否承受加稅帶來的衝擊。然而有市場人士指，當局最終決定是取決於政治，而非經濟。

■法新社/美聯社/彭博通訊社

查爾斯涉干政 3年密會內閣官員36次



■查爾斯被批評不斷游說官員接納其政治觀點。

英國王儲查爾斯涉嫌干政的爭議未平，《每日郵報》揭發他過去3年私下與內閣成員舉行36次會議，談論農業、氣候轉變、衛生和城市規劃等議題，有違王儲政治中立角色。克拉倫斯宮發言人昨稱，查爾斯有責任發表個人意見，亦有權與政府秘密溝通，轉達民眾訴求。

寫便條「轟炸」官員

報章稱，64歲的查爾斯自2010年大選曾接見首相卡梅倫7次、工黨黨魁文立彬3次和副首相克萊格1次，並與各級官員舉行53次秘密會議。他明顯對政府某些主要部門不感興趣，只分別接見內政大臣文翠珊和

財相歐思邦各1次，從未召見司法部官員。

勞資裁判處2005年披露查爾斯所寫的便條，他批評教育制度令學生「自以為人人均可變明星」。多年來一直有官員投訴被查爾斯便條「轟炸」，輿論批評他不斷游說官員接納其政治觀點。

工黨議員弗林早前表示，查爾斯應避免捲入政治風波，又揚言若他登基後仍喋喋不休，將引發憲制危機。弗林促請王室公開秘密會議紀錄，但《資訊自由法》賦予王室成員特別豁免權，外界難以得知查爾斯和官員的談話內容。

■《每日郵報》

朝修改《十大原則》 確立「金氏王朝」世襲



■朝鮮6月將《十大原則》條款縮減，被指為金正恩鞏固權力鋪路。圖為金正恩早前參觀平壤工廠。

韓聯社昨引述消息報道，朝鮮時隔39年首次修改《樹立黨的唯一思想體系十大原則》（《十大原則》），明文肯定金氏政權世襲制。分析指，新《十大原則》刪除「無產階級專政」、「獨裁政權」等詞，用「主體革命偉業」代替「共產主義偉業」，等於宣布朝鮮是「王朝國家」。

《十大原則》於1974年制定，旨在令民眾忠於國家主席金日成，實際規範力度高於憲法及勞動黨黨章。朝鮮6月將《十大原則》由10條65款縮減至10條60款，將已故最高領導人金正日提至與金日成相同地位，為金正恩鞏固權力鋪路。

新《十大原則》將「金日成革命思想」改為「金日成、金正日主義」，並在應消滅對象增加「勢道」（有極高政治權勢者）。另新增「讓錦繡山太陽宮（安放金日成和金正日遺體的地方）成為永遠聖地並誓死保衛」，將資本主義思想列為反黨思想，明示「擁核」等。

新《十大原則》設立條款牽制黨幹部，禁止「對特定幹部盲目跟從」，分析指反映金正恩體制不穩定；新增「施壓幹部創出工作業績」，則反映金正恩可能進行大規模換血。

■韓聯社/韓國《朝鮮日報》

斯諾登或加盟俄社交網 保護用戶訊息



■擁有不少用戶的VKontakte或邀請斯諾登加盟。

俄新網昨日報道，俄羅斯社交網絡VKontakte新聞處主任洛布什金在公司活動上表示，美國中情局前僱員斯諾登或以「用戶留言保護專家」的身份，加盟俄羅斯社交網絡VKontakte。

洛布什金稱：「斯諾登可以加盟記錄工作，為什麼不呢？」並指這工作與保護美國各資源用戶訊息，防止洩漏相似。據報，適合斯諾登的職位空缺出現在為Android系統研發MSN的項目，目前公司總經理杜羅夫正在研發人員之間展開競賽。

■中通社

西拒撤直布羅陀邊境檢查 英航母駛地中海

英國與西班牙就直布羅陀主權爭議繼續升溫，英國多艘軍艦及支援船昨日前往地中海，護衛艦「西敏寺」號今日出發到當地會合，與盟友舉行軍演。西國外交部重申不會取消直布羅陀的邊境檢查，英國考慮採取法律行動。

航空母艦「傑出」號等3艘軍艦昨聯同6艘支援船駛往地中海，馬德里政府同意「傑出」號可在西國南部海軍基地停泊。有西國媒體批評英方此舉令局勢緊張，但英國國防部強調是常規部署。英國的歐洲事務國務大臣利丁頓在報章撰文，指兩國是北約盟友和主要貿易夥伴，但不代表英國看見直布羅陀民眾受威脅會坐視不理。

西國外交部表示，邊境管制是按照《申根公約》規定，完全合法。英國首相卡梅倫發言人稱，西國應立即停止措施。

■法新社/路透社